

期待大半年,只团聚十几天

不少留守儿童暑假最大的愿望就是与父母在一起



本报推出“为爱牵手 童心同愿”公益活动之后,不少留守儿童的父母通过拨打热线电话表示,希望借助这个平台,让孩子与父母多一些团聚的时间。每年到了暑假,有条件的留守儿童会到父母所在的城市,与父母团聚。这些孩子被称为“候鸟儿童”,等到临近开学,他们又将与父母分离。



和爸妈在一起时,是航航最幸福的时光。 本报记者 范佳 陈玮 摄

本报记者 陈玮 范佳
实习生 李娜娜 孙悦

想呆在家长身边 就跟着父亲去上班

8月1日下午6点,在济南做家庭育婴师的刘梅,等到孩子母亲下班后,就赶紧收拾东西往家里赶。刘梅的女儿放了暑假,从惠民县老家来到济南与父母团聚,刘梅一分钟也不想多耽误。

刚到家门口,10岁的女儿小静就一下子跳起来抱住了刘梅。刘梅和丈夫租的房子是一个平房顶上加盖的小屋,只十平方米左右。然而小静却很满足,不停地说着这里好。“有爸妈,还有很多动画片。”

屋子满满地挤着两张床。单人床是专门为了小静过来临时准备的,但小静每天都要跟妈妈抱在一起睡。

“孩子很黏人。”刘梅笑着说,却使劲将头在自己肩上的小静往怀里抱了抱。小静很喜欢这样依偎着母亲,只要刘梅坐下来,小静就紧紧靠在她的身旁。

每年只有寒暑假才能与父母团聚,小静说,想抓住每一分的时间,跟父母呆在一起。

刘梅每天都要在客户家带孩子,从早上6点出门,晚上6点才到家,不方便带着小静,小静就一定跟着做业务员的父亲。

父亲去拜访客户,小静就在一旁安静地坐着,父亲去公司上班,小静就带着书本,在空闲的工位上写作业。有一次腊月二十八,父亲要挨家挨户走访,小静就帮着父亲一起拿着礼物,在寒冷的北风里穿梭。

家里再暖和,小静也不愿意一个人在家。“我要和爸爸妈妈在一起。”说完,小静使劲点了一下头,笑起来双眼像是两弯月牙。

最幸福的时刻 是和爸妈一起吃饭

小静离开爸妈的时间有5年了。

在小静的记忆中,5岁那年的夏天,是她哭得最伤心的时候。面对家庭的贫困,刘梅和丈夫决定离开家乡去城市打工,将小静留给姥姥照看。

在此后的5年里,他们辗转滨州、青岛、济南打零工、跑业务,最终租了房子,留在济南。小静想爸妈了,就打电话给他们,小静的父亲不敢说太多话,他怕说得多了,就会更想孩子。而刘梅每当看到客户家的孩子,都

会想到小静,心里更不是滋味。小静在家更是每天都盼望着寒暑假。今年7月还没期末考试,小静就一天一个电话提醒爸妈别忘了接自己去济南。小静放假的第一天,刘梅的丈夫就去了老家,将近两个月的假期,刘梅和丈夫一天都不想多耽误。而小静每次都带着自己获奖的作业和剪纸作品,给爸妈看。

然而对于11岁的航航来说,两个月和父母相处的时间让他很羡慕。在天桥区一间狭小的平房里,李健一家三口刚吃完午饭,靠在一起坐着聊天,这样温馨的时刻只有十分钟,一会儿李健就要出门扫街了。

两岁起,爸妈就把航航留在了泗水县朱家村的老家,由爷爷奶奶照看。夫妻俩来到济南天桥区做了环卫工,至今已有九年。

航航上学后,只有在寒暑假,奶奶才能把他送到济南。经过两个半小时的颠簸,才能见到日思夜想的爸妈。但每次团聚也不过十几天的时间。

虽然每年寒暑假都把航航接到济南,但是真正陪他的时间却很少。“孩子来了也只能自己在家写作业,看电视,我们工作太忙了,根本没空带孩子出去玩。”李健说,他每天凌晨3点多就要起床,干到6点吃完

早饭后,再从7点干到11点,下午1点再干到5点。李健负责的路段是个菜市场,平时垃圾很多,他每天回到家里,累得连话都不想说。

这9年里,甚至没有带航航去过公园玩,然而航航很懂事,不能上街干活,航航就做力所能及的家务。洗碗,擦桌子,买馒头。

当记者问航航喜欢跟爸爸妈妈在一起干什么时,航航说:“最喜欢跟爸爸妈妈在一起吃饭。”

亏欠孩子太多 只想尽量去弥补

“这些年我们亏欠了孩子很多,老人身体也逐渐不行了,总把孩子留在老家不放心。这不,最近我们终于把孩子接了过来。”李健笑着说。航航今年转学到天桥区一所小学,以往的生日只能从电话中听到爸妈的祝福,如今,他最近一个生日是爸妈买好蛋糕带他去饭店庆祝的。

然而小静没有这么好的运气。“我想当演员,学表演,上艺术学校,就像范冰冰那样。”小静抱着母亲的胳膊,大声笑着说。刘梅看着她笑笑,深深叹了一口气。由于她和丈夫没有社保,不符合外来务工人员就

近上学的规定,尤其是转学,更是难上加难。

“我们也想把孩子接到济南来,天天看着她,给她最好的教育,但是却无能为力。”他们盼着通过自己的努力攒钱买个房子,能给孩子落上户口,然而这几年的积蓄,只能够在郊区买个房子。

即便如此,刘梅和丈夫仍尽力满足着女儿的一切愿望,给她买喜欢的发夹,爱吃的零食以及想要的衣服。前几天,喜欢小动物的小静央求爸爸给她买一只小宠物,明知道十几平的房子养宠物并不方便,但刘梅的丈夫二话没说,第二天就买了一只大兔子。经常凑合的两口子,每天都精心准备小静爱吃的饭菜。

刘梅和丈夫最怕的,就是小静感到孤单。小静抱怨刘梅一天都在外面上班,没有时间陪自己玩,刘梅就把下班回来洗衣服的时间放在早上,腾出来的时间陪小静玩斗地主、大富翁,有时还故意输给她。小静让她减肥,她就每天跟着小静做瑜伽,尽管一天她已经累得筋疲力尽。

而小静也很懂事,每天都给父母倒洗脚水,给他们洗脚。刘梅说着眼眶中有了泪光,她希望这样的日子长些,再长些。

一楼起火,整个单元成“黑洞” 女娃被浓烟困在五楼,消防员“摸黑”救援

本报日照8月2日讯(记者 徐艳) 8月1日上午9时许,日照昭阳小区一住户家起火致使整个单元楼的楼道内浓烟滚滚,成了“黑洞”。一名独自在家的8岁女孩被困在五楼的家中,因吸入浓烟导致鼻孔发黑并伴随咳嗽。消防员得知后立即“摸黑”上楼,抱着孩子从五楼跑至楼下最终脱险。

1日8点56分,日照市公安局消防支队东港区消防大队海曲路中队接到消防支队指挥中心命令,昭阳小区23号楼4单元101室着火,快去救火。海曲路中队立即出动两辆消防车14名消防员赶赴火灾现场。

9点02分,海曲路中队到达现场,发现现场一至五楼窗户



在下楼过程中吸入了几口黑烟,郑自飞也出现了头晕恶心的症状,只好不断地用水冲脸。(消防供图)

外冒着滚滚的浓烟,12名消防员背上空气呼吸器,携带水枪进楼内灭火,另外两名消防员

上楼搜救被困人员。9时06分火灾得到基本控制,就在这时,一名男子着急地

找到消防员,称其8岁的女儿还独自呆在五楼的家中。听此,班长郑自飞来不及多想,冒着浓烟飞速跑到五楼。“在门外,我听到女孩在屋内哭泣着喊妈妈。”郑自飞说,为了安抚小女孩的情绪,让其配合救援,他在门口大声地对小女孩说:“不要害怕,消防叔叔来救你出去。你先帮叔叔把门打开。”

最终,在郑自飞的鼓励下,小女孩勇敢地打开了门,为了防止浓烟再次入室,郑自飞立即将房门关上。此时,郑自飞发现房屋内已经进入了不少黑烟,而小女孩的鼻孔因为烟雾的原因已经熏得发黑,并伴有咳嗽,呼吸已经有些困难。

“小朋友不要怕,也不要慌。你按照叔叔说的做,叔叔带你下楼。”看见小女孩肯定的眼神,郑自飞深吸一口气抱着小女孩就往楼下冲。因为楼道太黑,他只能一手抱着孩子,一手扶着墙缓缓地走。“小女孩也很懂事,趴在我的怀里一声不吭。”郑自飞说。当把小女孩送到其父母的手中后,看见消防员怀里安然无恙的女儿,夫妻俩不停地重复着感激的话语。“没什么了不起的,这就是我们的本职工作。”郑自飞说。

由于在下楼过程中吸入了几口“黑烟”,郑自飞也出现了头晕恶心的症状,只好不断地用水冲脸。